



Валентин Иванович Цуварев умел преодолеть не только небесные, но и земные «виражи», пока болезнь не забрала у него последние жизненные силы, не выпила последние капли сопротивления. Его сердце перестало биться 4 октября 2007 года. Ушел из жизни чудесный человек, которому судьба подарила в этом мире 78 лет. Сегодня - 9 дней, как его нет с нами...

Николаевне и Олимпийскому чемпиону Алябьеву Анатолию Николаевичу, подготовка встреч с семьей писателя-земляка Владимира Федоровича Тендрякова и другими заслуженными земляками.

А ещё раньше он зажег многих людей идеей сохранения памяти великого русского учёного М.В. Ломоносова, прошедшего когда-то по знаменитому тракту Архангельск-Москва, не минуя нашего села. Эта идея воплотилась во многих мероприятиях, прошедших в рамках проекта «Дорогой Ломоносова».

У полковника в отставке, Заслуженного лётчика-испытателя была ещё одна заветная мечта - превратить большой крестьянский дом, в котором он жил, в музей старинной деревенской архитектуры. И многое для этого он успел сделать.

У Валентина Ивановича, кажется, каждый час был на счету. Он умел планировать своё время, находить нужных людей, устанавливать с ними контакты и очень настойчиво, терпеливо, «без надрыва» идти к намеченной цели. Так было и в годы полётов в Центре подготовки лётчиков-испытателей, так было и в жизни.

Герой неба, творец в жизни, в душе он был лириком, любил поэзию и сам писал стихи.

«Приди скорей ещё хоть раз И обними меня, как прежде, Пусть взгляда твоих лучистых глаз В душе моей зажжет надежду.»

Это одно из стихотворений о любви. А вот какие строки подарила ему Кира Борисовна Михалёва:

«Вы давно от неба отошли,
Но упорство сохранить сумели,
Их слабой земные «виражи»,
Их Вы тоже с честью одолели.»
Валентин Иванович был прекрасным семьянином. Но несколько лет назад смерть забрала у него любимую жену Ироиду Яновну. И вот пришла за ним. Его не стало в этом мире. Теперь линию Цуваревых будут продолжать внуки: дети дочери Елены и сына Михаила. Сейчас они переживают горечь утраты самого родного, самого близкого человека. И горе их безутешно.

От известия о смерти Валентина Ивановича наворачивались слезы на глазах у многих и многих людей, знавших и любивших его. Трудно представить себе, что он не наведается больше в Верховажье, не спросит, как идут дела в районе, в музее, что продвинулось вперед в выполнении его задумок. Тяжело смириться с потерей друга, помощника, защитника. Но пусть душа его не скорбит. Мы его никогда не забудем, память о нем будет вечной и светлой.

Ю.В. Ордин, Н.Б. Кузнецова, А.В. Завьялова, Г.Д. Путилова, В.П. Пивоваров, Н.П. Кушева, С.В. Шутова, С.В. Ламова, В.П. Гулина, Н.П. Старцева, Ю.Ю. Гулина, семья Богдановских, Михалевых-Соловьевых (г. Москва), Беловых, Горынцевых, В.Н. Дружининская, Т.А. Хамалинская, Е.М. Байдакова, Т.Н. Мухорина, О.В. Холзакова, Н.А. Гончаренко, А.Н. Алябьев (Санкт-Петербург), В.А. Байдаков, Л.Т. Сивкова, И.П. Сушинская, О.Ф. Капустина, В.Н. Черепанова, О.Н. Бучина, И.И. Поздеев (г. Вологда), С.Н. Истомин, Т.В. Горбатова, В.Р. Урюпина, Е.В. Пан, Н.Г. Брагина, Е.В. Лыкова, Н.В. Самылова.

Родился Валентин Иванович в деревне Кошево нашего района. В 1930 году семья Цуваревых переехала в Москву, где и прошли детские годы будущего лётчика-испытателя. Там же он закончил Московский авиационный приборостроительный техникум, а по зову души в 1953 году - Энгельское авиационное училище. Небо победило в выборе пути, и Валентин Иванович стал лётчиком. С 1953 по 1965 годы он - лётчик-инструктор Оренбургского лётного училища, а затем ряд лет - лётчик-испытатель.

Не одна грозная машина покорила ему. Характер у него был твёрдый, он не отступал и не пасовал перед трудностями. В небе ведь теряться нельзя. И он не терялся, всякий раз выходил победителем из схватки с конструкторскими просчётами. За самоотверженность при испытании новых моделей самолетов, за разгадку того, что выпало из поля зрения конструкторов, Валентину Ивановичу Цувареву было присвоено высокое звание «Заслу-

женного лётчика испытателя СССР», которое он старался оправдывать всю дальнейшую жизнь. Последняя должность, которую Валентин Иванович занимал перед выходом на пенсию, - начальник Центра подготовки лётчиков-испытателей. Воспитанники Цуварева уже летали в космос. Один из космонавтов, его учеников - Валерий Токарев - был в гостях в нашем районе.

Отлетав в небе и передав опыт освоения самых разных самолётов своим младшим коллегам, заслуженный лётчик-испытатель СССР, полковник в отставке с восьмидесяти годов большую часть времени жил в деревне Кошево, в том самом большом деревенском доме, где и началась его родословная.

Полковник Цуварев не только наслаждался тишиной и красотой родного Поважья. Он был полон идей, удивительных, а кое для кого из верховажан - непонятных и досадливых. Как вернуть речке Кошевке первозданную чистоту?

Как построить на ее берегах исчезнувшую в оные времена дедову мельницу? Как увековечить память замечательных людей земли верховажской? Как оградить от надругательств территорию старого кладбища и восстановить его?

В.И. Цуварев был очень заинтересован в том, чтобы район знал и помнил своих именитых людей, прославивших его. По его инициативе в Верховажском историческом музее был создан фонд имени знаменитого уроженца района, Заслуженного скульптора России Валентина Андреевича Михалева. На счету у фонда, который и возглавлял Валентин Иванович, немало конкретных дел и интереснейших мероприятий. Это открытие мемориальных досок в память о краеведе Владимире Николаевиче Филиповском, педагоге Тимофее Васильевиче Ажгибкове, выпуск книг, ходатайство перед районной комиссией о присвоении звания «Почетный гражданин Верховажья» Позгалеву Вячеславу Евгеньевичу, Гурьевой Лидии